

最美的风景在基层

本报部分青年党员、记者编辑赴共建单位崇明县横沙乡丰乐村采访作品选登



本报记者编辑和丰乐村干部在“东方城乡报青年记者丰乐村实践基地”牌匾前留影

助老爱心餐：渗透乡亲之间的浓浓“爱意”

文/记者 顾向民 “大妹子，我要吃的，我天天会好好吃的。”每次横沙岛丰乐村的爱心送餐员宋卫娟收拾饭盒、跨上电瓶车准备离开时，年近 90 岁的杨老太总是拉着她的手反复叮咛，正是这份老人最殷切的嘱托让丰乐村里的助老爱心餐坚持到了现在。

继家政服务后，2011 年 10 月，横沙丰乐村的居家养老服务又多了一项专门针对村里孤寡、病残的空巢老人的助老实事——助老爱心餐。

爱心餐让丰乐村的老人们真正食无忧了，十来个无儿女照料的八九十岁的老人每天足不出户就能吃到三顿热腾腾的饭。尤其是智障老人张美理一家更是十分感激村里的爱心餐举措。60 多岁的智障者张美理，自打老伴过世后，一日三餐就没了没落了，儿女常年在上海打工，力不从心，家在五六公里开外的妹妹也自顾不暇，只能每天上门为姐姐做一次饭，但“不懂事”的张美理有时一顿就把一天的饭全吃了，剩下两顿只有挨饿的份，家人虽然看着发愁，却也无可奈何。得悉村里推出了助老爱心餐，张美理老人的家人赶紧报名，从此，一日三餐，张美理再也不会饿着了，家人的一块心病根除了。

爱心餐备受老人欢迎，但这份爱心餐坚持下来实属不易。老人们大都收入微薄，村里为降低老人们的三餐开支想尽了办法，不但负担送餐人员的工资，还免费提供本村丰美果蔬专业合作社生产的部分时令蔬果；集体采购了大型豆浆机，降低早餐成本；为公平无误，村委干部每个月末将油盐酱醋水电气等日常开销分摊至每一顿爱心餐，保证不让一个老人花冤枉钱。三餐更是照顾老人们的饮食禁忌，以让老人们吃得健康。

村里唯一的爱心送餐员宋卫娟，更是付出了许多辛苦。自打接受爱心餐服务后，宋卫娟的生活就是围着 13 位老人的三顿转，每天起早贪黑买汰烧、骑着电瓶车沿着老人的住宅沿线来回三圈，准时把三餐送到老人面前，自己中考的儿子、在外打工的丈夫都无暇照顾，连自留地里的几分地也是赶着午饭、晚饭的空隙才能忙活一会。为了让老人吃得舒服，她还不断调配菜式，并自制一个保温箱，每天把新鲜的、热乎乎的饭菜端到老人桌上。从去年 10 月到现在，宋卫娟全心全意忙着这份爱心餐，已足足坚持了 8 个月，虽然被这份繁琐的工作给“吊牢”了，但宋卫娟总是很实在地对劝她“改行”的人说：“我家也有老人，有一天我也会老的。”

老吾老以及人之老，丰乐村的助老爱心餐为居家养老服务渗透进了浓浓的爱意。

炳元农家乐：原汁原味的“生态”食宿地

记者 欧阳蕾妮 丰乐村“炳元农家乐”，是横沙岛上为数不多的“农家乐”之一，经营者施炳元告诉记者，如今每到周末，自己家的两层小楼便挤得满满当当，除了吃饭的游客，许多人还愿意住上一两晚，若不是提前预订，还订不到房间。

今年 67 岁的施炳元是土生土长的本地人，两年前在乡政府和村两委的支持下，老施把刚装修不久的房子又重新布置一下，添置

了空调、电视机、麻将台等设施，按照农家风情，办起了“农家乐”。他家二楼的几个房间被改造成标准客房，至少可同时供 10 多位游客住宿；一楼大厅则是饭厅，最多可摆放 6 张大圆桌。施炳元说，当初村里提议办农家乐，他是一点经验也没有。靠着村两委的一次性补贴，自己再贴了几万块钱，就这么干起来了。没想到，才一年的工夫，成本就收回了。

刀豆、毛豆、绿茄子……新鲜蔬菜采自宅前屋后，一盆盆嫩绿欲滴的菜肴被装在蓝花瓷盘子中端上桌，让人不禁食欲大增；小龙虾、长江鮰鱼、梅子鱼，这些长江口的常见特产更是让游客们赞不绝口，大灶烧出香喷喷的饭粢，吃起来让人回忆起了小时候的时光。施炳元穿着白褂衣服，亲自掌勺，除此之外，就是自己的老婆和女儿在帮忙洗菜、配菜、上菜等。“遇上过年生意特别好的时候，再请几位村民来当伙计，平时我们三人就够了。”施炳元告诉记者，去年，村里为了提高农户农家乐服务水平还举办了一次厨艺培训班，特邀横沙岛大酒店的刘铁刚大厨进行授课。通过培训，施炳元烧菜也更加得心应手了。

“开业这两年来，大多数游客都是市区开车过来的，最大的吸引力就是这里原汁原味的农家菜。像自家种的蔬菜和螺蛳都是游客的最爱。第九设计院连续两年都组织员工过来度假，还连带购买了当地的芋艿、山药等做年货。”施炳元坦言，一年辛苦下来，还能有 5 万元左右的额外利润，一家人过过小日子还是可以的。

打造“五星级”文明户：村民谁都不愿落后

记者 施勰赟 尹寅 “过去都是烂泥地，脏兮兮的，好天气出门都要穿雨靴，进宅道路硬化后，再也不用穿雨靴了。”“以前 3 组、8 组有两个垃圾堆放点，环境很差，自从改成了花园和健身点后，村民们吃过晚饭可以去散散步，政府做了一件大事！”丰乐村的改变，赢得了村民们的交口称赞。自从 2007 年率先实行新农村建设试点以来，丰乐村以完善基础建设、优化居住环境、提升整体形象、提高人民群众生活水平为抓手，实施道路硬化、河道净化、改厕洁化、田园绿化、家园美化等“五化”工程，建设乡村大公园，村容村貌有了翻天覆地的变化。

大环境变美丽了，村民居家的小环境也要同步跟上。丰乐村免费派发果树苗给村民，鼓励村民在种菜的基础上，种上花草、果树，将庭院整齐划分不同区域，以达到美化庭院环境的效果。

大规模整治容易，但村民随地扔垃圾的习惯可不是一朝一夕就能改变的。为了让村民尽快适应，村干部变罚为奖，结合新农村建设方案中的五星文明户评比和星级清洁户评比两个抓手，定期开展评优工作，发现问题及时督促整改，并通过村民公约来鼓励村民文明行为。此项工作开展至今已有五年，对于五星的标准也在逐年提高，从最初的 24 条发展至今已有 28 条，对清洁卫生、遵纪守法、勤劳致富、移风易俗、家庭和谐等各方面都做了详细的要求，对于三星及以上的优秀家庭会有一定的奖励。

丰乐村村委会主任宋培萍告诉记者，2007 年刚开始评选时，有的家庭只评到一星两星，三星以上的家庭并不是很多。评选结果出来后，不少老百姓觉得不服气，跑去村委问自己哪里做得不好，了解了评选标准后，回去后纷纷做了相应改进。“这一评选有很好的激励作用，老百姓相互间较着股劲，谁也不愿意落

【编者按】 5 月 22 日，本报党总支组织部分青年党员和记者编辑到“结对共建”单位——崇明县横沙乡丰乐村，进行学习参观和采访活动。这既是一次“结对共建”单位的双方交流，也是一次“走基层、转作风、改文风”的有效实践。

青年党员和记者编辑，首先听取了丰乐村党支部书记顾伟达关于村面上工作的情况介绍；然后兵分几路，就农村党建、农村环境、农民生活、农民合作社、农家乐等话题，采访了村干部、合作社社员、农家乐经营者等；本期刊出的 6 篇文章通过一个个故事和事例，从不同侧面和角度记录了丰乐村在三个文明建设中的新做法、新成绩、新经验，期待对广大读者尤其是村级党组织在新形势下创新工作方法带来启示和借鉴。

后。”从最近的一次评选结果可以看到，丰乐村 606 户家庭已全部达到三星及以上的标准，四星家庭有 483 户，五星家庭也有 33 户。村容村貌随着村民素质的提升也变得更为美好。

如今，丰乐村在横沙乡每月的环境评比中，始终保持名列茅。据统计，丰乐村自 2007 年起至今已投入逾 600 万元用于环境建设，今年还将陆续投入近 300 万元用于河道整治，以此来打造一个鸟语花香、环境宜人的新农村。

村微博：打开看“丰乐”的“一扇窗”



记者 张红英 实习生 贺梦娇 打开丰乐村村委会的页面，一条条语言幽默生动、颇具亲和力的微博映入记者的眼帘。在丰乐村大学生村官、微博信息管理员季欣的操作之下，村里的实时信息化作一条条文字简洁的微博和一幅幅及时准确的图片，为丰乐村与岛内外的沟通交流搭起了桥梁。

2011 年 8 月，丰乐村以“丰乐村村委会”为名称，成功申请了新浪微博账号，并通过审核成为官方认证的政府微博。村里的大事、村民最关心的信息，通过微博及时发布出来。“丰乐大家庭”、“村务新观察”、“瓜果新时鲜”、“魅力乡村游”……微博平台上的栏目内容还真不少。丰乐村党支部书记顾伟达自豪地说：“我们的‘丰乐村村委会’，可是上海首家实名认证的村级微博，吸引了市政府官方微博‘上海发布’等众多粉丝的关注。它已成为我们宣传丰乐村、网友了解丰乐村的新窗口，并发挥着积极的作用。”

村微博的粉丝中，有很大一部分是离家打工或求学的村民。出门在外，他们最惦记的就是自己的家乡和亲人。村微博开通以后，只要登录微博就能快捷知道家乡的近况，对于外出的游子，这是最好的慰藉。

除了信息发布，丰乐村微博也为村民关注本村发展、了解村内信息、提出自己意见提供了互动平台。近期，丰乐村正在进行宅边明沟改造，以改善村宅水环境。这一惠民工程得到了众多村民的支持。但在施工过程中，也有人持不同看法。网友“@导了个导管了个管”在村微博上发表意见：“先杜绝用电捕鱼这种现象，再谈生态建设，要不然没用。生态，就是原生态，请恢复水系中水生植物种群，谢谢。”面对网友的质疑，村干部通过村微博第一时间与其取得联系，将本村关于电鱼规范、蟹塘清塘方面的工作展开，权限大小进行了说明，并及时告知村里与有关部门积极沟通的结果。微博互动，迅速消除了网友的误会，并得到了他的理解和支持。

小小的微博窗口，还打开了农村与城市的交流新渠道，让更多的人有了解农村、亲近农村的机会。丰乐村的微博，正是向城市打开的一扇窗。

村办合作社：种优质农产品 解就业难题

记者 王平 每次去横沙之前都有种别样的期待，就如同在长兴对江渡边见到的水草，伴随着江水和清风摇摆出优美的弧度般，横沙总能给我带来惊喜。

此次要去的横沙乡丰乐村是本报的结对

共建单位，2010 年 3 月，记者曾随同本报党支部一起见证了丰乐村丰美果蔬专业合作社的成立，因而此次采访也算是熟门熟路。合作社的负责人茅正祥认真地向记者介绍起了合作社成立两年多来的情况，丰美合作社成立后从本村村民手中流转了近 120 亩土地，经过重新规划、土地集约，形成了科学合理的格局。目前主要种植山药、芋艿、甜芦粟、洋扁豆、玉米、水稻等横沙特色农产品。茅正祥说，虽然合作社生产的农产品品质和口感俱佳，但限于只能在岛内销售和生产成本不断上涨的制约，合作社始终只能处在保本和微利状态，但村领导还是从中看到了巨大的社会效益，合作社长年雇佣了 30 多位 50 岁以上的本村村民，解决了他们的就业难题，也为他们外出打工的子女解决了后顾之忧。

记者曾有幸品尝了合作社生产的芋艿，口感糯而不粘，吃完后口中会残留阵阵芋香。丰美合作社的理事长由村主任宋培萍担任，村领导始终把合作社作为村里的一项重要的日常工作，从种子采购、生产管理到产品销售无不亲力亲为。下一步村里准备再多从农民那流转一些土地，增加产量，向管理要效益，向规模要效益，让村民得到更多的实惠。

临走时茅正祥和记者约定，待到丰收时节，再来横沙洗肺，享受自然的馈赠。

村党员：

一块牌子就是一份责任

记者 康晓芳 小小一块牌子，两年多来在丰乐村引起了非凡反响。党员家庭挂上党员户的牌子，使农村党员感到既光荣和自豪，又肩负职责和压力。

丰乐村党员丁云福说：“牌子就是一面镜子，每天进出家门，这块牌子就会时刻提醒自己，注意自己的言行，当好村民的表率，做好村民群众的贴心人。”

2010 年，丰乐村党支部通过征询群众意见，为发挥党员作用，拓展党员责任区，开展了“亮身份、作表率”共产党员家庭挂牌活动，制定党员挂牌制度，于 2009 年 10 月 30 日丰乐村正式进行挂牌公示，鲜亮的铜牌上分别写了“牢记党员义务、构建和谐丰乐”、“实践科学发展观、扎实建设新农村”。党员挂牌分为两种，分别为“党员家庭”和“党员示范家庭”。丰乐村全村党员共 59 名，申领党员家庭 39 户、党员示范家庭 20 户，已做到全覆盖。包括户口在丰乐村，组织关系在乡绿化公司的施赛峰也积极响应申报党员示范家庭。

一块牌子就是一份责任。丰乐村对挂牌家庭制定了 3 条要求，分别是：党员家庭成员间夫妻平等恩爱，婆媳相处融洽，兄弟姐妹互相谦让，邻里礼让互助，尊老爱幼；党员家庭成员不参加群体集访；不参加封建迷信活动，不参加邪教活动，不吸毒，不参与盈利为目的的赌博活动；不违章搭建；规范操办红白喜事，遵守计划生育条例；参加技术培训，提高致富能力；党员家庭五棚改造后宅域内不见垃圾废物，辅房内及各种用具、杂物堆放整齐，美化居住环境（有个花园、果园、菜园），在每次的卫生检查中无不合格；党员挂牌不仅增强了广大党员的政治荣誉感和社会责任感，更能广泛地接受人民群众的监督，让社会评议党员，从而调动了党员发挥先锋模范作用的自觉性和积极性，并以党员带户、户带群众的方式带动所有村民积极参与到社会主义新农村的建设中，进一步提高党组织的凝聚力、战斗力和创造力。

